

以利亚又如何呢? ——马可福音9:9-13 What About Elijah?—Mark 9:9-13

引言、大纲

- 读经: 马可福音 8:27-9:13。
- 《找到神的旨意》一书将圣经中神对基督徒的旨意总结为五点: 得救、被圣灵充满、成圣、顺服、和受苦。你认为在这五点里, 哪一点是最让人难以接受、想要逃避的?

腓立比书 1:29 “因为你们蒙恩, 不但得以信服基督, 并要为他受苦。”

提摩太后书 3:12 “凡立志在基督耶稣里敬虔度日的, 也都要受逼迫。”

彼得前书 5:10 “……等你们暂受苦难之后, 必要亲自成全你们……”

前面, 彼得刚刚拒绝了人子要受苦的旨意 (8:32-33), 耶稣紧接着宣布了门徒要受苦的旨意 (8:34), 又以登山变相的荣耀坚固门徒的信心 (9:2-8)。紧接着……

- 大纲:
 - 标题: 以利亚又如何呢?
 - 1. 禁令 (9 节)
 - 2. 纠结 (10 节)
 - 3. 问题 (11 节)
 - 4. 更正 (12 节)
 - 5. 展望 (13 节)

禁令 (9 节)

- “不要将所看见的告诉人”: 因为他们还不能完全理解刚刚的经历。他们只看到荣耀, 但登山变相意义远不只荣耀——耶稣要完美实现摩西和以利亚所代表的一切, 就是整本旧约圣经一切的启示, 都要在耶稣身上得到完美的应验。旧约最重要的启示, 就是圣洁的神容不下任何罪恶; 旧约最重要的预言, 就是弥赛亚救主要为神的百姓赎罪, 赎罪的方式, 就是像旧约献祭仪式所预表的那样, 被杀流血献上生命, 以此挽回罪人的生命。
- “死里复活”: 这几个字对门徒无疑又是当头一棒。他们的神学认识里完全容不下弥赛亚要受死这件事。他们从小被灌输的那位弥赛亚, 是一个风光无限的政治领袖, 要拯救他们脱离罗马的统治, 他们不知道弥赛亚首先要拯救他们脱离自己的罪。他们想要一位君王从外面治理他们的生活环境, 神赐给他们的君王要从里面治理他们的心!

纠结 (10 节)

- “存记在心, 彼此议论”: “存记”字面为“抓住、捉拿”, 死里复活这句话让门徒感到无比困惑, 十分纠结, 就忍不住在下山路上议论起来。讨论来讨论去, 三个臭皮匠还是三个臭皮匠, 没有任何结论, 只好跑过来问耶稣。

问题 (11 节)

- “文士为什么说以利亚必须先来?”：很好的问题。以利亚必须先来是旧约的预言。

玛拉基书 4:5-6 “看哪，耶和華大而可畏之日未到以前，我必差遣先知以利亚到你们那里去。他必使父亲的心转向儿女，儿女的心转向父亲，免得我来咒诅遍地。”

问题是，这跟耶稣从死里复活有什么关系？思考门徒的心理，他们把问题放在“文士”口中，要错也是他们的错。这是一个精心设计的问题，目的其实还是想要试图逃避耶稣要去受死的事实。他们刚刚在山顶看到以利亚（4节），既然以利亚已经来了，就应该马上看到神国到来了吧？为什么人子还要去受死呢？

【剖析】门徒还是不愿意接受耶稣的启示，不愿意顺服耶稣要去受苦受死的旨意。因为他们从小受到文士的误导，文士虽然也引用圣经，但重点完全是错的。文士不明白罪的严重性，不明白救恩的重点在于赎罪，不明白弥赛亚要牺牲自己为百姓赎罪，也不明白神对百姓的旨意就是要他们效法耶稣完全舍己，哪怕付上生命的代价。

更正 (12 节)

- “以利亚固然先来复兴万事”：智慧的回答，首先肯定问题的合理性。“复兴”是会有有的，但以利亚带来的复兴是“使父亲的心转向儿女，儿女的心转向父亲”，这是以亲子关系为例，表明彻底悔改的生命。这是属灵的复兴，也是最重要的复兴！

回顾旧约中的以利亚，他常以勇敢无惧的忠心传讲使人心回转。他曾使心持两意的众人认耶和華為神（王上 18:21, 39），甚至使恶王亚哈一度真心悔改（王上 21:27-29）。

【重点】以利亚是使人心回转的先知。他曾在迦密山顶使众人回转归向神，曾使一个罪恶的国王回转归向神；最终，在末日之前，他要再来传讲信息，使人心回转归向神。

- “经上不是指着人子说，他要受许多的苦、被人轻慢呢？”：话题切换有些突然？从以利亚突然跳到人子受苦。为什么？因为耶稣很清楚门徒心里的问题是什么。他们刚才的问题根本不是冲着以利亚问的，而是冲着人子要死里复活那句话问的。所以耶稣直击要害，正面解答他们的问题。他们真正的问题其实是不熟悉圣经，只知其一不知其二。

你们既然知道经上指着以利亚所说的话，自然也应该知道经上指着人子所说的话吧？你们想引用圣经证明你们有理，怎么不仔细读读整本圣经呢？圣经不仅预言以利亚要来，圣经到处都是关于人子受苦的预言，你们怎么不问呢？

耶稣不是指某处经文，而是整本旧约圣经。旧约到处都是基督受苦的预言。例如：

创世记 3:15 “女人的后裔要伤你的头，你要伤他的脚跟。”

诗篇 22:1, 16, 18 “我的神！我的神！为什么离弃我？……犬类围着我，恶党环绕我，他们扎了我的手、我的脚。……他们分我的外衣，为我的里衣拈阄。”

撒迦利亚书 12:10 “……他们必仰望我，就是他们所扎的；必为我悲哀，如丧独生子；又为我愁苦，如丧长子。”

以赛亚书 53:4-5 “他诚然担当我们的忧患，背负我们的痛苦，我们却以为他受责罚，被神击打苦待了。哪知他为我们的过犯受害，为我们的罪孽压伤。因他受的刑罚我们得平安，因他受的鞭伤我们得医治。”

【剖析】门徒对基督的认识，不是从圣经来的，而是从他们的文士那儿听来的。文士知道人们喜欢听什么。人们喜欢听荣耀复兴，不喜欢听认罪悔改，文士就使劲强调好听的部分，不强调罪的严重性，不强调赎罪的代价，不提弥赛亚受苦的预言。在他们的教导下，以色列人都学会带着荣耀的滤镜看圣经，只看到荣耀复兴，看不到受苦的旨意。

展望（13节）

- “以利亚已经来了”：施洗约翰不是以利亚本人，但与以利亚的角色一脉相承。约翰就像以利亚一样，放胆传讲神的话语，呼召罪人悔改得救。

路加福音 1:17 “他[施洗约翰]必有以利亚的心志能力，行在主的前面，叫为父的心转向儿女，叫悖逆的人转从义人的智慧，又为主预备合用的百姓。”

- “他们也任意待他”：参见约翰殉道的记载（6:17-29）。马太福音平行经文里，耶稣还有一句话，说“人子也将要这样受他们的害”（太 17:12）。
- “正如经上所指着他的话”：指的是当年以利亚自己被恶人追杀的经历（王上 19）。

【亮光】先知受苦的主题是一脉相承的。当年以利亚如何受人逼迫，约翰也一样受人逼迫，人子也一样要受人逼迫，因为这是一个罪恶当道的年代。在这样的环境下，义人受苦是神的旨意，而神也正是要使用这些苦难，来成就神的国度。

【重点】神的国度还没有到来，我们要有正确的期待。

【盼望】将来还会有一个以利亚要来，很可能就是以利亚本人，至少也是另一个拥有以利亚心志能力的人。以利亚要来，他要再次以大能的传讲使神百姓的心都回转归向神，到那时，弥赛亚国度就会实现，耶稣就会带我们进入荣耀国度。现在还不是时候。

总结性应用:

- 一、信靠福音。耶稣死而复活是福音的重点，因为这是罪人蒙神赦免唯一的途径。
- 二、全面熟悉圣经。门徒反复犯错就是因为对圣经的认识太片面，只知其一不知其二。要自己熟悉圣经，不要依赖于文士的讲解，不要等着每周聚会时候才学习一点点。
- 三、拥抱受苦的旨意。服侍主的路上受苦是免不了的，不要想方设法逃避当受的苦。如果太想要逃避受苦，就无法忠心侍奉神，因为我们生活在罪恶的社会。（彼前 4:1-2）